平环审[2020]25号

平顶山市生态环境局

关于《宝丰县煤炭循环经济产业园总体规划（2017-2035）

环境影响报告书》的审查意见

宝丰县产业集聚区管理委员会：

由郑州泓腾环保咨询有限公司编制的《宝丰县煤炭循环经济产业园总体规划（2017-2035）环境影响报告书》（以下简称《报告书》）及审查小组技术审查意见等材料收悉，经研究，提出审查意见如下：

一、《报告书》以《宝丰县煤炭循环经济产业园总体规划（2017-2035）》为评价对象，规划年限为2017-2035年，评价基准年2019年。产业园区位于宝丰县新城区西北部，汝州交界以南，石河以北，前营交界以东、宁洛高速以西；面积约6.77平方千米；规划主导产业为煤化工及关联产业和不锈钢加工业，煤化工以煤制天然气、煤制乙二醇以及石墨、碳素制品、电镀业等为重点关联产业。
二、《报告书》从现状调查和评价、区域环境质量现状和趋势、资源利用现状和趋势、规划实施制约因素、环境影响预测与评价、资源与环境承载力、环境目标可达性和规划方案分析优化调整等方面进行了分析和评价，提出了减缓不良环境影响的措施和管控要求及生态环境准入清单，总体认为规划实施从环保角度可行。可作为宝丰县煤炭循环经济产业园总体规划实施的生态环境保护依据。

三、宝丰县煤炭循环经济产业园应严格按照《报告书》提出的生态环境保护要求及环境影响减缓措施，根据区域环境敏感性及资源环境承载能力，进一步优化调整该规划。

（一）合理用地布局。严格按照功能分区要求进行开发，在建设过程中不应随意改变各用地功能区的使用。充分考虑各功能区相互干扰、影响问题，减少各功能区之间的不利影响。

（二）优化产业结构。严格落实产业园区生态环境准入条件，加强园区入驻建设项目的环境管理。入驻项目应遵循循环经济理念，优化产业结构，支持发展符合国家产业政策、环保政策和清洁水平高、与主导产业相关产业链条且能延长园区产业链的项目；禁止引进不符合国家产业政策和园区产业定位的项目。

（三）尽快完善环保基础设施。按照“清污分流、雨污分流、中水回用”的要求，加强工业废水的治理和综合利用，减少工业废水排放，加快配套污水管网建设，完善中水回用设施，提高中水回用率，确保入区企业外排废水全部经管网收集后进入园区污水处理厂。按照循环经济的要求，提高固体废物的综合利用率，一般固废回收或综合利用，做到妥善处置，严禁企业随意弃置。危险废物按照收集贮存、运输的要求做到妥善处置，并送有资质的危险废物处置单位处置。

（四）严格控制污染物排放。严格执行污染物排放总量控制制度，严格控制大气污染物的排放。做好园区污水处理设施的建设和运行，确保污水稳定达标排放。定期对地下水和土壤进行监测，发现问题，及时采取有效防范措施，避免对地下水和土壤造成污染。加强生态保护及防止水土流失措施，加强工业园区绿化。

（五）建立事故风险防范和应急处置体系。加强园区环境安全管理工作，制定风险防范预案，杜绝发生污染事故。

（六）加强园区环境监督管理，制定环境管理目标、管理制度和监测措施，指导入区项目建设。建立环境管理资料库和档案管理制度，加强环保宣传、教育，实施生态环境保护动态化管理。

五、宝丰县煤炭循环经济产业园在总体规划实施及开发过程中，应严格遵守国家产业政策，严格执行环评、排污许可和环保“三同时”制度，自觉接受市生态环境局宝丰分局等生态环境部门的监督管理。
六、建议宝丰县煤炭循环经济产业园总体规划尽快按照审查意见进行修改和调整后，报有关部门审批。同时针对规划实施的不确定性，在规划实施过程中及时组织跟踪评价，严格按照环评要求进行开发和建设，确保规划环评环境保护措施落实到位，保证园区可持续发展。
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