平顶山市环境保护局
关于开展经营者违法风险点行政指导活动的通知
各县（市、区）环保局，机关各科（室）、局属各单位:
为在全市环保系统加快建设法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府,进一步推动服务型行政执法，依法帮助排污单位提升环境管理水平,助力污染防治攻坚战，持续改善生态环境质量，按照平顶山市法治政府建设领导小组办公室《关于开展经营者违法风险点行政指导工作的通知》（平法政办〔2018〕3号）和《平顶山市环境保护局关于印发<全市环保系统2018年度推进法治政府建设和政策法制工作实施方案>的通知》（平环〔2018〕187号）要求，在全市范围内开展经营者违法风险点行政指导活动，现将有关事项通知如下:
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,认真贯彻党的十九大和国务院关于加强法治政府建设的系列文件精神，深入落实我市关于法治政府建设和依法行政的工作部署,坚持以改善环境质量为核心，大力加强责任环保、诚信环保、阳光环保建设，全面推进服务型行政执法，不断强化环境保护行政指导工作。
二、活动原则
经营者违法风险点行政指导工作应当严格按照“正当性、自愿性、诚信性”的总体原则，正确定位，合法适当地实施。
（一）正当性原则
一是合法性，经营者违法风险点行政指导工作的行为在监督管理职能、职责与管辖范围内实施，不得超越管理权限，不得违背法律精神与原则，不与现行法律相抵触，对活动中发现的违法行为不得以行政指导代替行政处罚。二是有限性，行政指导较行政执法具有更大的自由裁量权，制度和规则的约束更少，因此各县（市、区）环保局要严格自律，不得滥用行政指导的自由裁量权，对指导对象造成不应有的损害。
（二）自愿性原则
行政相对人是否接受经营者违法风险点行政指导完全出于自愿，不受行政机关和他人意志的支配。要注重法律责任，尊重相对人的意愿，量力而行，可进行指导的要及时进行指导，明确告知被指导人行政指导的法律责任，如果被指导人明确表示拒绝接受指导的，应立即中止行政指导程序。
(三)诚信性原则
经营者违法风险点行政行政指导提供的指导事项、内容、方式必须真实可靠。对经营者进行指导要注重质量和实效，不得随意或不负责任地进行指导，否则应承担相应的法律后果。
三、指导对象
我市辖区内愿意接受环境保护管理行政指导的企事业单位。
四、活动内容
（一）梳理并印发《经营者环境保护领域违法风险点一览表》和《平顶山市环保局经营者违法风险点梳理及指导措施汇总表》。针对我市辖区内因环境管理不规范而引发的违法风险，如：在新建建设项目环境影响评价、环保设施是否正常运行、排污单位排污是否达标等方面容易出现的违法风险点，梳理并汇总编制《经营者环境保护领域违法风险点一览表》，方便企事业单位查询使用。
（二）多方位宣传经营者违法风险点梳理与指导工作。市环保局通过局门户网站、“生态文明平顶山”微信公众号等媒体，大力宣传经营者违法风险点梳理与指导服务活动开展情况和《经营者人力环境保护领域违法风险点一览表》，提醒企事业单位积极预防违法风险。各县（市、区）环保局根据实际情况开展本地区宣传工作。
（三）多渠道开展经营者违法风险点行政指导工作。各级环保部门要增强服务意识,主动联系辖区重点企业,在征得经营者同意的前提下依法开展行政指导;各企事业单位环保部门或法务部门可根据自身工作需要，及时向所在地环保部门的提出意向或申请,环保部门将采取电话沟通、预约座谈、上门服务和回访等方式，对经营者开展行政指导服务，有针对性地进行辅导、示范、引导和规劝，并提出改进意见和建议，帮助经营者预防违法风险,依法规范环境保护行为。
   五、工作要求
（一）高度重视，抓好落实
全市环保系统要高度重视经营者违法风险点行政指导工作，把此项工作当作环保系统转变政风行风和全面推进服务型行政执法建设的一项重要内容，切实抓好组织落实。
（二）廉洁自律，规范服务
活动中应严格落实中央八项规定精神，严肃作风纪律，不得对服务单位收取任何费用，不得接收服务单位的宴请、礼品等；本次活动应按照《河南省行政指导工作规范》的规范程序和文书格式进行。
（三）认真总结，及时上报
对活动中好的做法，发现的问题及时总结，注重挖掘典型经验，及时装订成卷，将总结情况和优秀案例及时向市环保局报送；各县（市、区）环保局请于2018年9月5日前将活动的开展情况以书面形式报市环保局局法规科。
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